
杨凌示范区方便企业办理不动产登记

行动方案
为进一步提升示范区不动产登记营商环境，打造规范、快捷、便民的不动产登记服务流程，特制定本方案。
一、总体要求和目标
以坚持依法登记、规范登记、准确登记和便民利民登记为原则，以全国“百佳不动产登记便民利民示范窗口”创建指标为标准，紧紧围绕不动产登记过程中的“中梗阻”“推绕拖”“事难办”等突出问题，不断推进不动产登记工作改革。进一步创新服务方式，优化不动产登记服务流程，加强不动产登记窗口建设，全面提升服务效率，提高服务水平，为企业和群众提供规范、快捷、便民的不动产登记服务，全面提升示范区不动产登记营商环境。
二、主要措施
（一）规范登记申请。示范区不动产登记机构要严格按照不动产登记法律法规和规范性文件要求，将不动产登记所需的材料、登记法律依据、登记流程、登记时限、收费标准及依据整理成册，在门户网站和登记大厅进行公布。进一步规范登记申请材料，不得将无法律法规依据的证明、审核、备案、批准、核准、盖章以及其他事项作为不动产登记前置条件要求登记申请人提供。对于申请人提供的资料齐全、符合法定形式的，应当当场予以受理，不得推诿延迟。对于申请人申请资料不齐的，实行一次性全面告知，避免造成群众为同一登记事项多次跑路。
（二）优化登记工作流程。在坚持不动产登记申请、受理、登薄、发证的法定流程下，示范区不动产登记机构应结合实际进一步优化工作流程。积极推进网络、电话咨询引导企业群众办理不动产登记。对于企业办理不动产登记的，可实行预约服务，提前做好涉及不动产的落宗、权利状态查询，保证不动产登记事项及时办理。要加强与房管、税务部门的沟通，保证登记信息、房屋备案信息、涉税信息部门共享。登记大厅内要设立税务窗口，优化不动产登记缴税流程，方便申请人及时办理不动产登记涉税业务。登记机构应设立专门的查询窗口，对于符合规定的查询申请应当当场予以办理。同时，登记机构应进一步优化登记事项内部流转流程，保障查询-缴税-受理流程并联办理，保证登记事项快捷、顺畅办结。
（三）全面加强窗口建设。示范区不动产登记机构要进一步提升窗口建设，以“全国百佳不动产登记便民利民示范窗口”指标为参照，合理设置不动产登记受理窗口，保证不动产登记、交易、涉税等在登记大厅内一站式办结。登记大厅合理设置分区，保证申请填表区、业务受理区、等候休息区合理布局。要统一窗口标识、宣传标语、窗口制度。受理窗口应设置登记事项表格填写的示范文本，指引申请人规范填写。办事指南、收费标准、工作人员展示牌等要在大厅内进行公示。登记工作人员要统一工作制服，规范文明用语，展现新的工作风貌。登记大厅要设置叫号机、饮水机、打印、复印等便民设施，方便群众办事。登记大厅要设置投诉信箱、电话，保障群众投诉渠道顺畅。
（四）进一步压缩登记时限。要在依法、规范、准确登记的前提下，进一步压缩登记时限，做到除政府组织开展的农村不动产登记和非公正的继承、受遗赠等复杂的不动产登记及大宗批量不动产登记20个工作日办结以及查封登记、异议登记及时办结外，在企业、群众完成权籍调查，登记资料齐全、符合登记要求的前提下，自2018年3月底前将一般登记压缩至受理之日起7个工作日办结，抵押登记压缩至受理之日起5个工作日办结；从2018年6月起，将全部登记类型压缩至受理之日起5个工作日办结；对已完成房地一体落宗且登记资料齐全，符合登记要求的个人二手房交易登记和二手房抵押登记业务，实行登记业务“即办制”，实现群众“立等可取”。对涉及征税需上门评估、单位转让不动产涉税事项、企业改制等特定事项，以及需要补正材料、权籍调查和公告等不动产登记，可根据时间情况，适当延长办理时限，并明确告知申请人办理依据、办结时限、查询方式等服务信息。
（五）排查解决问题。示范区不动产登记机构应按照中、省要求，全面排查不动产登记事项办理过程中存在的部门衔接、历史遗留问题处理、窗口服务水平、登记效率等问题。对于部门衔接不畅的，要加强部门沟通，保障信息交流共享，建立部门衔接机制。对于历史遗留问题的，要提出可行的解决方案，一件一件落实整改。对于窗口服务水平及登记效率的问题，要切实加强人员培训学习和窗口人员管理，营造良好的不动产登记环境。
（六）切实提高服务质量。示范区不动产登记机构应进一步提升服务质量，加强登记队伍建设，优化登记服务流程，切实利用网络技术保障服务不动产登记工作，做好部门沟通衔接，实现数据共享。切实做到“让数据信息多跑路，让企业群众少跑腿”，全面提升示范区不动产登记服务质量。
三、组织保障
（一）加强组织和宣传引导。不动产登记工作涉及企业、群众的切身利益，是企业、群众财产权的体现。示范区不动产登记机构要高度重视不动产登记工作，加强组织领导，充分利用网站、报纸做好不动产登记工作的宣传引导，组织登记人员进企业、进社区普及不动产登记知识。及时回应群众关心的热点、难点问题。
（二）强化指导检查。示范区国土部门要进一步加强不动产登记工作的指导检查，全面加强登记质量和登记效率，着力提升登记人员业务能力素养和登记窗口规范化建设。对不动产登记工作中存在的问题要及时发现，认真研究，妥善解决，营造良好的不动产登记营商环境。


