
杨凌示范区简化企业开办和注销程序

行动方案
为进一步激发社会投资创业活力，加快杨凌自贸片区建设，简化企业开办和注销程序，构建方便、快捷、有序的市场准入和退出机制，根据省政府办公厅《关于印发优化提升营商环境十大行动方案的通知》（陕政办发〔2018〕5号）精神，制定本方案。
一、总体要求和目标
依托自贸区行政事项审批（备案）平台和陕西省工商局网上办事大厅开展简化企业开办和注销程序改革，将全区新设立企业办理营业执照、刻制公章、开立银行账户、办理涉税事项压缩至3个工作日内完成；实行企业简易注销登记改革，对符合条件的企业简易注销申请，公告期满当场核准完成；解决公章刻制企业数量偏少，公章刻制、银行开户审核时间长，涉税事项办理环节多，部门间数据实时交换、共享难等问题。
二、工作流程
（一）申请“一口受理”。工商、税务、公章刻制企业、人民银行、商业银行等单位入驻示范区综合服务大厅，不再单独向企业收取申请材料。由申请人通过互联网平台或在综合服务大厅现场录入申请信息，统一由综合帮办窗口受理，收取所有申请资料。
（二）业务“一网流转”。综合服务大厅综合帮办受理窗口从互联网平台收到登记申请材料信息，初审通过后，工商部门办理企业设立审批，经核准后将涉企信息及其它登记申请材料实时共享至各部门，实行关联审批、备案同步启动，在限期办结完毕各自业务后，及时将办理信息反馈至平台。
（三）企业简易注销程序。在坚持“便捷高效、公开透明、控制风险”的基础上，对未开业企业和无债权债务企业实行简易注销登记程序。申请人通过国家企业信用信息公示系统发布简易注销公告（公告期为45日），工商部门将企业简易注销相关信息借助省公共信用信息平台推送至同级税务、人社、商务等部门。公告期满后，企业在30日内向工商部门提出简易注销申请。工商部门在收到申请材料后进行形式审查，对于公告期内被提出异议和未被提出异议的企业，当场分别作出不予简易注销登记和准予简易注销登记的决定。
三、主要措施
（一）改革企业名称登记制度。全面开放省、示范区两级企业名称库，实现申请人网上自主起名、自主查重、系统自动比对和自动核名。认真做好冠“陕西”行政区划名称授权核准工作。按照企业名称登记管理有关规定和规则，建立本级企业名称禁限用字词库，安排专人负责管理和维护。及时清理删除过期失效名称，不断释放名称资源。保留工商窗口名称核准职能，简化审核程序，提高审核效能，实现企业名称当场核准。（示范区工商局负责）
（二）持续推进登记注册便利化。全面推进和完善市场主体注册登记全程电子化和电子营业执照改革。申请人通过手机微信方式办理营业执照的，当场核准并领取电子营业执照。个体工商户注册登记，当场核发营业执照。充分发挥“全域通办”“并联审批”和“证照联办”等多种形式，为企业、群众办事提供更加便利化的方式和条件。按照国务院和省政府关于“证照分离”改革试点方案的通知精神，示范区各相关部门要主动加强与省级对口部门的联系，争取早日落地实施，推动“照后减证”，切实解决“办照容易办证难”“准入不准营”等突出问题。继续全面推进“多证合一”改革，降低市场主体创设的制度性交易成本。（示范区工商局、编办、自贸办、发改局、经贸和安监局、人行杨凌支行负责）
（三）简化涉税事项办理流程。取消企业首次办税补充信息补录，改为企业在确认工商部门登记时提供的信息后，由示范区税务局办理，并提供“免填单”服务。税种认定无需纳税人提供相关资料，由税务机关依职权即时办理。企业申请领用10万元（含）以下增值税专用发票和增值税普通发票、定额发票，由税务机关当场受理，即时办结。加快完善“电子税务局”系统，一次性办结多个涉税事项。（示范区税务局负责）
（四）合理增加公章刻制企业数量。做好公章刻制企业的合理布局，打破垄断格局，引入竞争机制，按现有市场主体总量15484户，全区设立2至3家公章刻制企业，今后以每递增市场主体3000家为一档次，可批准增设1家。要及时将新批准刻章企业信息添加到联办平台，增加刻章选择权，实行公平竞争，降低刻章成本，提升服务质量，减少中间环节，压缩刻制时间。（示范区公安局负责）
（五）优化开户许可流程。调整企业开户许可流程，商业银行审查企业申请材料后，立即为企业开立账户，账户即时生效，企业即可从事经营活动；人行杨凌支行要尽快接通专网，并入驻示范区综合服务大厅，在收到商业银行报送的申请材料后，随到随办，立即打印核发开户许可证。（人行杨凌支行负责）
（六）推进数据实时共享交换。各有关单位要加强与省级对口业务主管部门的沟通和联系，争取率先在杨凌实现跨部门跨条块数据共享、实时交换、信息互认，最终实现让信息多跑路，让企业少跑腿。（示范区各有关部门负责）
四、组织保障
（一）加强组织领导。简化企业开办和注销程序是优化提升营商环境的重要内容，示范区各相关部门要高度重视，切实加强组织领导，明确任务分工，落实工作责任，做好人、财、物、技术等保障工作。示范区自贸办、工商局要切实发挥牵头部门作用，加强组织协调，确保简化企业开办和注销程序各项政策顺利实施，取得实效。
（二）强化协同配合。简化企业开办和注销程序涉及部门多、环节多、任务重，示范区各相关部门要加强协同，密切配合，共同研究解决改革中遇到的困难和问题，在依法依规的前提下，按照“能简则简、能并则并、能快则快”的原则，最大限度利企便民。
（三）全力做好保障。按照中、省商事制度改革等文件要求，由示范区自贸办负责，尽快通过政府购买社会服务方式统一招聘公益性岗位帮办人员，补充到帮办服务区和工商“一口受理”窗口，缓解商事制度改革后企业设立和库存企业变更“井喷式”增长困境。同时要尽快落实综合服务大厅入驻单位所有人员出勤补贴问题，形成稳定激励机制。
（四）注重培训宣传。示范区各相关部门要加大窗口工作人员培训力度，不断提高窗口工作人员业务水平和工作能力，加快窗口服务标准化和规范化建设，统一条件、标准和规范，优化办事流程，创新服务方式，为申请人提供优质高效服务。要通过多种形式，多方位、多角度宣传简化企业开办和注销程序的改革政策，让企业和社会公众充分了解改革政策，营造关注改革、支持改革、参与改革的良好氛围。
（五）加强督促检查。示范区有关部门要加强对政策落实情况的督促检查，建立督查考核机制，健全政务服务体系，制定工作标准和流程，加强业务人员的管理。定期督促各相关业务部门按时限、按标准、按要求完成各项审批业务。对工作积极主动、成效明显的予以通报表扬，对落实不力、进展缓慢的要严肃问责。


